

玄奘大學籌備歷程之探析

——緬懷創辦人了中老和尚（二）

陳昭伶

緣起

3月10日，輾轉得知師父已於前一晚示寂，剎那間時空都凍結了。趕往善導寺親眼見到靈堂，才願意相信師父真的走了！因為採訪工作之緣由，瞻仰過多位老和尚遺容，而我卻未能趕上師父入殮儀式！

這份遺憾如何能彌補？昔日有幸任職海潮音雜誌薰習佛法，後轉任玄大教職安頓身心，師恩難報。記得師父曾掛念玄奘大學籌備史料，原預計於5月發表寺院聯楹之論文，臨時更改為玄奘大學之籌備歷程。

近2個月時間，授課、行政、研習之餘不斷翻閱《中佛會刊》、《海潮音雜誌》、《玄奘月刊》，爬梳自71年起歷年玄奘大學相關資料，即發起籌備建校期間相關報導與文章，先逐一羅列相關

大事，再將其分期以掌握其間發展脈絡，創辦歷程分為蘊釀期、籌備前期、中期、後期、成熟期等階段，探析各階段之籌備歷程與辦學精神。

5月間玄奘大學舉辦【文化、社會責任及學生事務學術研討會】，發表「玄奘大學辦學歷程之探討——緬懷創辦人了中老和尚」，師範大學「公民教育與活動領導學系」劉若蘭教授講評：論文內容將玄大籌備歷程整理很詳盡，很敬佩了中老和尚辦學的精神。有個問題要請發表人回應，如何取得這些研究資料？我回應：曾主編玄奘月刊和海潮音雜誌，編輯室有相關資料。

歷經引領企盼、一波三折、披荊斬棘和全力衝刺的四階段，雖已照著PPT念論文摘要，述及師父早年建校的阻礙與勞苦，仍數度哽咽與淚濕眼眶，還是強忍不捨情緒，盡力說明校地選址、教育政策、經費募款、辦學人才等困境，最後以師父自述



1998.10.03南京靈谷寺真慈法師(左二)舍利奉贈玄奘大學，由了中老和尚代表接受。

作結：

從民國七十五起，我挑起創辦玄奘大學的重擔，一路走來，辛酸苦辣，點點滴滴，往事不堪回首，每當遭遇到困難時，我就以西遊記中三藏法師西天取經，要過「九九八十一難」來自我安慰。我們以「玄奘三藏法師」的德號為校名，三藏法師的堅忍不拔，百折不撓的精神，是我們創校的動力泉源，有挑戰的人生，才有奮發作為，所謂不經一番寒徹骨，怎得梅花撲鼻香。（〈玄奘跨越『改大』的一大步〉，《海潮音雜誌》85卷2期，93年2月）

師父為建大學嘗盡人情冷暖與辛酸苦辣，為報答師恩與達成教界期許，無論遭逢任何阻礙與困難，只能義無反顧，勇往直前。創辦佛教大學是全體佛教徒多年的心願，由海內外佛教人士共同捐資籌建，蘊涵深厚宗教情懷與內涵，有其獨特之校園文化。

發表這篇論文後，隨之道別通識教育中心教職工作，回任「海潮音雜誌」，同時編纂「了中老和尚紀念文集」。衷心感謝林至善教授每學期主辦研討會，此次擴大辦理的國際研討會，對我來說是教職歷程之圓滿句點。



玄奘大師舍利

有位善知識得知此篇論文後提醒，因了中老和尚行事低調，外界對玄奘大學的辦學歷程有所誤解，可以重新整理、增補資料，發表在《海潮音雜誌》。在善知識的期勉下，再次校訂內容和增補資料，搜尋重要活動照片，穿插於文章之中，一方面緬懷創辦人了中師父，另一方面彰顯其玄大辦學之精神。

白聖長老，民國38年來臺，擔任十普寺住持，組織中國佛教會，曾任中國佛教會五屆理事長，於各大寺院傳授三壇大戒，創辦佛學院培育僧才，白老對振興佛教全力以赴，當時蔣中正總統曾頒「華夏一等獎章」。（《中佛會刊》第74期，78年5月）長老終生熱心文教，為弘法利生勞碌奔波，以至佛教在台能有目前如此興盛之景況，白聖長老實功不可沒。

玄奘大學為紀念長老，將行政大樓命名為白聖長老紀念大樓，並於4樓設立「戒光堂」，紀念長老發起建校之恩澤，亦希望後人學習弘法利生、無畏忘我的獻身精神，作為永恆的緬懷與景仰。

世界佛教僧伽會會長、善導寺董事長暨玄奘大學創辦人了中老和尚，3月9日（農曆2月7日）於善導寺圓寂，震驚全球佛教界，台海兩岸報章雜誌報導外，唁電、追思文從三十多個國家傳來，各國僧伽大德表達無盡哀思，痛失世界佛教領袖。

老和尚一生在佛教、教育、弘法、文化各方面努力不懈，將佛教從台灣傳揚至全球，有感於弘揚佛法，最重要的是提升僧伽教育，培養佛教人才，積極從事僧伽教育。民國55年自日本學成歸國，先後出任台灣太虛佛學院教務主任、文化大學哲學系講師，並在北投創辦法藏佛學院。後，白聖長老託付重任——創辦佛教大學。

老和尚一生在佛教、教育、弘法、文化各方面努力不懈，將佛教從台灣傳揚至全球，有感於弘揚佛法，最重要的是提升僧伽教育，培養佛教人才，積極從事僧伽教育。民國55年自日本學成歸國，先後出任台灣太虛佛學院教務主任、文化大學哲學系講師，並在北投創辦法藏佛學院。後，白聖長老託付重任——創辦佛教大學。

府，於86年奉准招生，89年榮任董事長。逾半世紀辦學之路，將佛教教育從佛學院提升至高等教育，為佛教、為社會培育無數菁英，影響遍及全球。

為使全校師生效法玄奘大師堅毅求知的精神，

老和尚經過多年努力，87年9月，率領兩百餘位四眾弟子組成「恭迎玄奘舍利團」，前往南京靈谷寺，迎請具有一千二百餘年歷史之「玄奘三藏法師頂骨舍利」回台，並供奉於玄奘大學白聖紀念大樓之「三藏館」，以為鎮校之寶。同時，為兩岸交流樹立新的里程碑。

玄奘大學最初由「中國佛教會」發起，推動籌備建校相關工作，玄奘月刊〈創刊辭〉說明其創辦因緣：

玄奘大學的興建，不僅實現了中國佛教會多年來的心願，也實現了教內四眾同道們多年來的對中國佛教會創辦大學的願望，因為玄奘大學，不屬於那私人的，也不屬於那一個佛教團體的，而是全體佛教的。（《玄奘月刊》第1期，82年1月）

創建佛教大學是當時佛弟子共同願望，海內外佛教人士共同響應。由中國佛教會發起籌設，在其所發行的《中佛會刊》皆有所報導與記錄，自第38期開始將第四版闢為「籌設佛教大學專訊」，加強報導相

關訊息。（《中佛會刊》第38期，74年11月）

各項籌備工作愈來愈繁瑣，於76年成立「財團法人中國佛教文化教育基金會」，據《中佛會刊》報導：

由本會（中國佛教會）理事監事第四次聯席會議所發起成立的「財團法人中國佛教文化教育基金會」，業經教育部以「台（76）高三九三七一號」文核准成立，並於九月九日在本會召開第一次董事會議，公推白聖長老為董事長。……成立後的第一項目標，即為籌劃進行創辦大學。（《中佛會刊》第56期，76年9月）

基金會後更名為「財團法人玄奘文教基金會」。該基金會於83年2月28日召開第2屆第7次董事會議，通過將「財團法人中國佛教文化教育基金會」更名為「財團法人玄奘文教基金會」之提案。（《玄奘月刊》第15期，83年3月）

基金會成立後，積極推動建校相關工作與募款活動愈來愈多，於82年1月發行《玄奘月刊》，發布建校相關訊息，其〈創刊辭〉說明：

為了使大家正確了解玄奘大學的建校進度及相關資訊，並使將來玄奘大學的校史館中留下建校的點滴，我們發行了這份屬於大家的刊物——玄



玄奘大學白聖大樓

奘月刊，我們希望透過這份月刊，建立資訊管道，在建校的過程中，舉凡工程進度、教學的理念、捐獻護持的一點一滴，都將刊載在這份月刊上，讓教內外大眾，因得到了解而護持，因認清楚而愛護。（《玄奘月刊》第1期，82年1月）

《玄奘月刊》共發行174期，因已完成階段性任務，於102年底停刊。玄奘大學籌建、辦學等相關訊息皆在此刊物中報導，紀錄著建校工程進度、興學理念、捐獻護持等相關內容，成為與海內外廣大護持者最佳溝通橋樑。

玄奘大學最初由「中國佛教會」發起建校，後成立「基金會」積極推動建校工作，兩個團體分別發行《中佛會刊》及《玄奘月刊》；因此，兩份雜誌是研究玄奘大學辦學歷程之第一手資料。此外，創辦人了中老和尚為《海潮音雜誌》發行人，於該刊物發表玄奘大學辦學相關文章，其「教訊」也報導玄奘大學重要活動。筆者首要工作即蒐集齊三份刊物相關報導與文章，為本文主要參考資料。（未完待續）

作者簡介：曾任佛光文化事業有限公司執行編輯、企宣主任，《海潮音雜誌》、《玄奘月刊》主編，玄奘大學中文系及通識教育中心助理教授，玄奘大學董事會秘書。